

Portavoz de la Confederación AOT Nacional del Trabajo de España

DESPUES DE LA CONFERENCIA DE GINEBRA

Nueva posibilidad de lucha contra la dictadura española

HACE unos días que el mundo ha visto alejarse un peligro, el más grave de cuantos estos últimos años le venían amenazando. Hubiera seguido otro desarrollo la conferencia de Ginebra y tendríamos ahí la guerra con todo su cortejo de horrores. Se ha evitado a duras penas. Luego cabe pensar que el peligro, alejado, puede presentarse nuevamente.

Hay hoy distintos problemas que según sean abordados, nos conducirán a una situación tan complicada como la de ayer. Y aunque pudieran resolver algunos de esos problemas de forma semejante a como se ha resuelto el de Indochina, la amenaza continuará existiendo. Así lo quieren los Estados rivales, dueños y señores en sus respectivas zonas de influencia, pero ansiosos, cada uno de ellos, de conseguir la dominación exclusiva del mundo.

Ginebra ha marcado un aplazamiento. Ya es bastante. Sería ingenuo pensar que en esa reunión de representantes gubernamentales pudiera quedar asegurada la paz de manera definitiva. No. La paz está aún comprometida, muy comprometida, aunque respiremos momentáneamente con un poco más de tranquilidad.

Lo que dure el aplazamiento es un beneficio de que disfrutamos, no sólo por librarnos de la destrucción atómica, sino porque permite esperar que se produzca algún hecho favorable, acaso decisivo, para sustituir al régimen imperante en España. Mas, ¿en virtud de qué habría de producirse tal hecho? En virtud o como consecuencia de nuestra actividad, de nuestra comprensión de la realidad actual, de nuestro decidido afán combativo.

Suponer que aquel régimen se ha consolidado y no hay posibilidad alguna de luchar contra él, es un absurdo, comparable por cierto con el de quienes no hace mucho todavía creían en la eficacia de un simple voto de la ONU, o el de aquellos otros que contaban con el estallido revolucionario a

la vuelta de una esquina. Lo positivo de verdad está en no perder el equilibrio, no sentirse demasiado eufóricos un día y caer desplomados, sin ánimos para nada, al día siguiente.

Hoy, como ayer, debe reivindicarse la acción contra el régimen, y con mucho más motivo cuando se observa el temor de sus mismos dirigentes ante la posibilidad de que se prolongue el paréntesis abierto en la política internacional. Franco, beneficiario de la amenaza de guerra, se ve sin recursos en cuanto ésta parece simplemente aplazarse. Por eso es preciso fijar de una vez el rumbo, percatarse de la urgencia y desarrollar una labor inteligente que llegue verdaderamente al pueblo y sea capaz de disgregar las fuerzas en que el edificio franquista se sostiene.

La conferencia de Ginebra, nos permite, como hemos dicho, disfrutar de un nuevo plazo. Poco importa que sea más o menos largo si en definitiva se permaneciese en la misma inactividad. ¿Sabrá la emigración buscar el modo de salir de ella? Esperémoslo.

Franco recibe armas de Norteamérica y vende armas a Egipto

ODA la prensa inglesa se ha ocupado de la protesta formulada por el gobierno británico al español con motivo de la exportación española de armas a Egipto.

En el « Times » su redactor diplomático, escribe:

« Las noticias de que los fabricantes españoles habían firmado contratos de abastecimiento de armas al gobierno egipcio, ha sido confirmada por el Foreign Office donde se ha hecho saber que se preocupaban de ello y habían efectuado varias gestiones cerca del gobierno español. Las noticias hablaban de contratos por valor de 1.250.000 libras esterlinas y se referían a varios centenares de morteros, más de 200.000 proyectiles y 900 ametralladoras.

« Que España vendía armas a Egipto era ya sabido desde hacía mucho tiempo y se estimaba que ello guardaba relación con los deseos españoles de desempeñar un importante papel en los asuntos del mundo árabe. Franco tiene a gala presumir de un amplio conocimiento de los problemas del mundo islámico. Y en cuanto aseguró sus relaciones con los Estados Unidos, mediante los acuerdos suscritos en Madrid en septiembre del año pasado, parece ser que estimó que estaba ya en situación de arrostrar cualquier problema difícil que se planteara con Francia y el Reino Unido en sus propósitos de identi-

ficarse con las aspiraciones árabes. Egipto, por su condición del más importante de los países que forman la Liga Árabe, es principal objeto de sus atenciones y los egipcios desde hace tiempo han tratado de conseguir armas, y al no obtenerlas de las potencias occidentales, tratan de conseguir las en otros puntos.

« El « Daily Mail », pone a sus informaciones los siguientes títulos: « España está enviando armas a Egipto. - Protesta británica. - Las cajas llevaban una etiqueta en la que se leía: « Máquinas de coser ». Su redactor diplomático, Walter Farr, después de citar « como noticia de Bilbao » las cifras publicadas por el « Times » y dar cuenta de la protesta formulada por el gobierno británico, añade:

« La respuesta española a nuestro representante dice que el contrato no va en detrimento de la fortaleza defensiva del mundo libre.

« Parece ser que el gobierno británico ha tratado de dicho contrato con el gobierno de los Estados Unidos, suponiendo que, en razón de los acuerdos firmados entre Madrid y Washington, el gobierno federal podría ejercer alguna presión sobre el de España. Un portavoz del Foreign Office ha informado que la protesta dirigida al gobierno español la transmitió nuestro embajador en Madrid, sir John Balfour, y que gestiones similares se habían llevado a cabo cerca de otros países que proporcionan también de armas a Egipto. La razón de la protesta es que estas armas podrían ser usadas por los egipcios contra los 60.000 soldados británicos encargados de guardar el Canal de Suez. Algunas de las cajas de armamentos, embarcadas en Barcelona, llevaban etiquetas en las que se leía « Máquinas de coser ».

« El mismo periódico, añade de otra procedencia:

« El gobierno norteamericano ha hecho gestiones cerca del español con relación a los importantes envíos de armas a Egipto. Se estima que la venta de armamento a cualquier país no perteneciente a la OTAN va en contra del acuerdo militar firmado entre los Estados Unidos y España.

« La explicación que se da en España es que siendo desde muy antiguo exportador de armas, no puede suprimir dicho comercio que le proporciona un importante ingreso en divisas. Se le ha hecho ver que tanto Norteamérica como España, habían prometido « apoyar la paz y la seguridad internacional y promover la comprensión y la buena voluntad entre naciones para mantener la paz mundial ». Parece ser que esta presión se ha suscitado como consecuencia de una gestión hecha por el gobierno de Londres cerca del Departamento de Estado norteamericano.

« El « Daily Telegraph », en información de su redactor diplomático, se pronuncia en parecidos términos a los que lo hace el « Times » afirmando que en Londres no se han facilitado

EL REINO de la CENSURA

En la mayor parte de los países se restringe la libertad de prensa

ASOCIATED PRESS, que es la agencia más importante de los Estados Unidos, encarga a sus corresponsales en las distintas capitales del mundo el envío — cada seis meses — de un informe sobre la censura y otras circunstancias tendientes a limitar la libre circulación de las noticias en el interior de los países en que dichos corresponsales se encuentran y a través de las fronteras nacionales. Así, el Times neoyorquino ha publicado días pasados un resumen de la información distribuida por A.P. concerniente a la situación presente de la prensa en las distintas naciones, resultando que la censura rigurosa se halla en vigor en la Unión Soviética y en los países satélites de Europa y Asia, a saber: Hungría, Polonia, Albania, Estados Bálticos, Alemania oriental, China, Corea septentrional e Indochina. Igualmente sufren una censura severísima los países de régimen fascista, especialmente España, Portugal y Formosa, imitados por Argentina, Venezuela, Paraguay... En forma más o menos severa aplicase también la censura o el control gubernativo de la prensa en los siguientes países: Yugoslavia, Alemania occidental, Aus-

tria, Kenya, Congo, África del Sur, Túnez, Marruecos, Egipto, Irán, Iraq, Jordania, Turquía, Israel, Arabia Saudita, Malaya, Birmania, Indonesia, Japón, Corea meridional, Filipinas, Colombia, El Salvador, Guatemala, Chile y Perú.

En Italia existen aún en materia de prensa las restricciones impuestas por el concordato que se estableció en tiempos de Mussolini. Además, en Italia, la radio está completamente en manos del gobierno clerical y la principal agencia de información — la ANSA — beneficia de subvenciones e implícitamente está controlada por el gobierno. Los países, pues, que disfrutan de libertad de prensa — según el aludido documento — son los de Suecia, Noruega, Dinamarca, Holanda, Bélgica, Francia, Estados Unidos, Méjico, Gran Bretaña y sus dominios de ultramar. Sin embargo, existe una censura interna que en todas partes ejercen las grandes agencias periodísticas, así como una censura religiosa que alcanza incluso a las producciones cinematográficas. Además, refiriéndonos concretamente a Norteamérica, cabe citar la vigencia de la Ley Smith, dictada en 1940, que amenaza con la persecución judicial contra toda opinión que critique el orden constituido y preconice el establecimiento de instituciones o formas de convivencia distintas. Entre los dominios británicos tenemos, por ejemplo, la India y Pakistán, en los cuales se aplican formas de censura más o menos visibles; en Australia, especialmente en la provincia de Queensland, la prensa está sujeta no sólo al control, sino al arbitrio de una comisión que autoriza o prohíbe la publicación de cuanto le parece.

El resumen insertado por el Times de Nueva York no dice qué es lo que ocurre en las colonias inglesas, mas el recuerdo, no obstante, de los sucesos de la Guayana explican perfectamente el comportamiento imperial.

En concreto, de los dos mil millones de habitantes que cuenta el planeta, apenas hay una centena de millones de los cuales pueda decirse que gozan de libertad para escribir lo que piensan, sin correr el riesgo de la persecución o las represalias.

dose en adorno lúgubre de la civilización — es relativamente fácil para las clases dirigentes manejar y conducir a los pueblos a las aventuras más sanguinarias, invocando cuanto pueda haber de brutal en la naturaleza humana, recurriendo al espíritu primitivo de tribu, a la psicología de masa, al conformismo ciego de las bestias azuzadas por el fanatismo supersticioso del Estado, símbolo patrimonial del poder, explota.

(Pasa a la tercera página.)

LO DE GUATEMALA NO ES MAS QUE UN COMIENZO

YA hemos visto con cuanta facilidad el gobierno británico, hace unos meses, suspendió el régimen constitucional y detuvo en la Guayana a unos agitadores — que eran o podían hacerse pasar por comunistas — dando así la señal de una vana campaña anticomunista en el hemisferio americano que, más recientemente, con el sosten económico de la United Fruit y la complicidad declarada del gobierno norteamericano, ha impuesto en la república de Guatemala una dictadura militar y cerrilmente reaccionaria. Pues bien, la misma suerte amenaza hoy a otras repúblicas suramericanas, cual se deduce de las informaciones que difunden ciertos periódicos estadounidenses, especialmente los del famoso trust Hearst. En uno de éstos, el Mirror, de Nueva York, escribía últimamente Victor Riesel:

« La lucha anticomunista en América Latina está lejos de haber concluido. El Cominform daba como perdida, desde hace largo tiempo, su influencia en Guatemala... Sin embargo, las secciones comunistas son aún potentes en Chile, Venezuela, Guayana británica, y distintas islas del mar Caribe. Esto hace que su aparato se extienda a través de nuestro propio campo de acción y se sitúe incluso a poca distancia del canal de Panamá. De ahí que, en la misma república de Honduras, de donde partió la revuelta anticomunista contra Guatemala, el partido de Mescú haya conseguido organizar una manifestación contra los Estados Unidos.

« Hemos de decir una vez más — y ya lo hemos repetido en esta sección durante algunos años — que la fuerza principal del partido comunista se encuentra en el frente del trabajo. Si no conseguimos hacernos con los sindicatos, lo mismo que ha ocurrido en Guatemala se producirá en otros países de América Latina, en Méjico inclusive. La American Federation of Labor proyecta enviar a Guatemala a su perito en cuestiones latinoamericanas, Serafin Romualdi, con objeto de poner en pie un movimiento sindical bien dispuesto hacia los Estados Unidos.

« Ante estas revelaciones — comenta nuestro colega L'Adunata — difícil es decir cuál es más repugnante, si el deseo imperialista de reducir por las armas a las poblaciones suramericanas y someterlas a la obediencia del régimen reaccionario de Washington, o la servil complicidad que en este sentido viene distinguiendo a los funcionarios de la American Federation of Labor.

(Pasa a la tercera página.)

DE LA INDEPENDENCIA AL IMPERIO

UN país que lucha por su independencia, tiene derecho, según prescribe la moral secular, a emanciparse del yugo extranjero — como suele decirse — a « gobernarse por sí mismo ». No sólo tiene derecho — cabe añadir — sino que es su deber hacerlo para que el resto del mundo le respete como una nación libre, fuerte independiente, etc.

Esto es de pura lógica, mas pocas personas se detienen a reflexionar que, pasada por el cedazo del panorama histórico de la humanidad, la misma lógica se reduce, en último análisis, al juego un tanto macabro de « quitarte para ponerme yo », es decir, a una sucesión continua, en el tiempo y el espacio, de repúblicas, imperios, invasiones, guerras y mantanzas sin fin.

Los patriotas insumisos, durante los sacrificios que la guerra de independencia implica, se sienten convencidos de que el enemigo es vil, cruel y comete toda especie de atrocidades para derrotar y oprimir a los rebeldes. Al tener, pues, que enfrentarse con un adversario tan inhumano la patria de los insurrectos aparece en un polo diametralmente opuesto, o sea que es humana por excoelencia, noble, generosa, sublime, perfecta. La guerra de independencia concluye y, automáticamente, la nueva patria se rodea de una aureola de gloria sangrienta, de donde surge el germen maldito de un nuevo nacionalismo que se instala sobre la costra de la tierra anunciando nuevos catelismos a la humanidad irredenta. Ha de ser así puesto que, para alcanzar cierta potencia, la nueva nación se dispondrá a invadir y subyugar a los países más débiles, empleando en ello procedimientos semejantes a los que precedentemente se habían aplicado contra ella, o sea el hierro, el fuego y la muerte.

Mediante el nacionalismo inscrito en la moral, la cultura, las costumbres y las tradiciones — convierten-

por DANDO DANDI

2 de Marzo de 1953.

UN día como otros... Ni mejor, ni peor que los milares de días y de noches que he vivido desde mi llegada a este bajo mundo. Es verdad que este día está inscrito en mi partida de nacimiento; que mi nombre figura en el registro de una aldea, en alguna parte, en una ciudad humana; que este nombre y estas fechas me han seguido por todas partes, como el hierro rojo aplicado a los flancos del ganado destinado al matadero. La sociedad me ha marcado con esos signos de identidad que aseguran el control del individuo llegado al seno de la familia y, por ella, se incorpora a una raza, a una nación, a una religión, a una clase que no ha elegido; que ha « heredado », simplemente, que ha aprendido a conocer a medida que crecía y se sumía a lo largo de los años de aprendizaje, de enseñanza, de trabajo, de luchas contra el medio y sobre todo contra sí mismo...

« Y por qué este aniversario también debe ser marcado en el calendario personal? Pobres humanos, que tienen necesidad de muletas para avanzar sobre el camino, a menudo demasiado largo, de su existencia, de su « destino ». ¡ Festejar el día del nacimiento de uno mismo, es más bien una inconveniencia. Nadie tiene el derecho de haber llegado a este mundo porque vivimos el sin habernos preguntado si nos gustaría vivir o no en el mismo. Arrojado en el torbellino de la vida — de la naturaleza y de la sociedad — el « nuevo comensal » puede desaparecer desde el comienzo, puede vivir y sobrevivir durante varias décadas — tres, cinco, ocho y hasta diez — para volver a la nada de donde se le ha hecho salir. Sólo el recuerdo de su pasaje terrestre puede acordarle por algunos meses o algunos siglos — a menudo durante milenios — esa presencia espiritual que, ella sola, nos da la sensación, el sentimiento, la idea viviente de la eternidad.

« Pero piensan las hormigas humanas sus especie aeternitas? Ellas actúan bajo el impulso de sus instintos o de sus leyes, y casi todas, ellas ignoran el cielo estrellado y el talón del gigante que, con su paso negligente o furioso, aplastará su hormiguero. A lo más, ellas tratan de atronar el infinito del tiempo y del espacio por medio del calendario. Se dice que el almanaque está regulado según la sucesión de los fenómenos naturales: del día y de la noche, de las estaciones, de los ciclos del sistema solar, etc. Y todo se reduce a algunas fiestas, a algunos aniversarios. Uno se cree vencedor y hasta diososo, cuando puede comer y beber mejor, bailar y flirtear en ciertas fechas. Uno se cree glorioso cuando escucha los elogios de los méritos, de las hazañas, de las conquistas, de todos esos

éxitos que se quieren marcar por los homenajes, las coronas, los grandes premios, las medallas, los monumentos... Es mas bien el horror a lo temporal, la vanidad de lo provisorio, el miedo al olvido, a la indiferencia, a la muerte que enloquecen a los hombres, les hacen prendarse a todas esas fechas inusuales de los aniversarios, asirse a los símbolos de la permanencia, a las apariencias de sus deseos insatisfechos, antes de zozobrar en la gran noche.

Por esta tarde, solo en mi rincón de trabajo, como pensando en mi « aniversario »; que importa si he envejecido un año? Y no me pregunto de qué el mañana estará hecho... Si, esa mañana me han entregado un telegrama de mi hijo ausente; y la compañera de mis penas y de mis ideales me ha formulado sus votos, las dulces palabras que repiten todas las esposas y todas las madres; y el recuerdo de los seres queridos, de los padres y de las hermanas que han quedado allá, en el país que he dejado, me ha rozado la frente; algunos hermanos, conocidos o desconocidos, dispersados por el mundo, me envían sus muestras de solidaridad; se encienden siempre los profundos palpitations de mi corazón. Mi soledad está poblada de pensamientos y recuerdos, de rostros y acciones. Pensamientos activos y acciones lúcidas, iluminadas por esta luz de la « vida interior » que es la esencia de la vida universal filtrada a través de la envoltura perecedera de una existencia cualquiera.

Por este equilibrio entre el pensamiento y la acción, se llega a la plenitud del ser, aunque el pasado personal está lleno de fracasos, de ruinas y de tumbas, aunque el porvenir social sea tenebroso, amenazado por las tormentas de las locas ambiciones y de las orgullosas vanidades de los que se creen amos de los pueblos y dirigentes del destino de la humanidad. ¿ Qué importa si los « realistas »

(Pasa a la tercera página.)

De « Opus », « Opusiciones »

MADRID (OPE). — La organización católica « Opus Dei » ha entrado a fondo en la picaresca madrileña. Recordando los días en que era ministro de Educación Nacional José Ibáñez Martín y los tribunales de opusiciones en los que, casualmente, se encontraba siempre de profesor pertenecientes al « Opus Dei » y otro no adscrito a dicha agrupación, en la calle ya no se habla de « opusiciones », sino de « opusiciones ».

PAVOR CALOMARDINO

LOS Consejos de guerra y de esbirros de Franco no amanian en el empacar y embotar carne en presidio, a todo meter; macizando el negro subido de unos días, que la posteridad llamará de la contumelia y el vilipendio « standards », o del segundo terror fernandino y calomardino.

« Que pasaba, en efecto, por las vueltas y revueltas del año 30 del siglo diecinueve, en el sazón dompedro peninsular? Poco más mangas, lo que nos chispa y recispa actualmente. Los voluntarios realistas (la Falange del fernandoseptimismo) corrían por las calles la liebre-constitucional, como a una rata; y tirábanse a matar como leones, apuntando al pichón siempre implume de las libertades públicas. Los alcaldes de corte visitaban al oscurocer hasta las barracas de las madrileñas Villistas, y de cada una de ellas se llevaban larga cuerda de detenidos a prevención, como no encontrasen a los moradores en tertulia de pájaras lúceas y de perros con moquillo, rezando el rosario. El jefe de estas rondas ponedas decía del religioso agonizante fray José María Díaz y Jiménez, que era el más alertado de esos en que no se dejaba simiente de guardia civil.

En las Agustinas Recoletas de la Encarnación, predicaba un teatino, que no hay sahumero como el de la pólvora que perfuman el aire los cuadros de ejecución, para sanear un reino. No obstante ser de la época este paremio significativo: « A Carrizosa hueco, con torzal mojado y verbasal rebeco ». Cuando no había calderas de inquisitorial compás en cada esquina, el rufianesco monarca tiraba de sus orejas o le daba un pescocón a su ministro de Justicia, azuzándole: « No te dueñas, Tadeo. Acábarname a la vil ralea volterriana y magnética ». Se quemaban Biblias protestantes; y se subía al cadalso con una soga al cuello al librero Miyar, conducido al palo en un serón. A los

autores de obras, que no fueran de nuevo pingue o de sicapsis mistica, se los comían las lanques, que con ellos tiraban a la interperie. riartzemosh echaba en « envite en un taller de sillero. Espronceda pade una plaza de lavador de caballos o de ayudador de éstos con sus novias, en la Remonta Real. Larra sale vergonzantemente y de tapadillo entre 2 lucas, a pedir limosna con una gutarra, fingiéndose ciego para inspirar más compasión: como nadie le da un cuarto, acaba pegándose un tiro. Sólo viven, como escarabajos en la basura, el ciego pirata y el mangante grande. En la plaza de Barajar, no habían las carrozas de ventanilla blancomada, con gorriones de 20 apellidos dentro, que hacían de paracaidistas, invitándose a comer en el palacio del cura prestamista Varela, donde se servía un cañón por barba. La liebre del Campillo de Gil y Mon, entretanto, masaba el crujido de chufas, que tiraban los horchateros. En la taberna de la calle Mayor, esquina a la de Milanases, se escanciaba el vino de Esquivias en un solo y mismo vaso de cuerno para toda la parroquia; recipiente que, a lo mejor, volaba levantando chipotes por la cabeza de los libantes. « En las sacristías y monasterios, prendiase constantemente el cohete del chiste rahez. Llamaban a Paquiro el Moratín de la muleta. Se hacía broma con las deudas como furgones, que acudían a las misas de campaña de S. Felipe y a las procesiones de cada tarde, conyovando orquídeas en calcetín, cuyo primer olor habían vendido 700 veces a palos de pallo y cirios de fundeón, en la razonable suma de 20 duros. Cotilleábase sobre el último ingenioso timo de Luis Candelas; acerca del tresillo amoroso, que formaban el P. Carranza, la princesa de Beira y la abrasiva infanta del Brasil Doña Francisca; con motivo, sobre todo, de las curdas que pillaban en Hartzdore las azarías de Palacio con los intrépidos tenientes de la Guardia Real granadera; y, finalmente, en torno del drolático humor, con que Narizotas encendía a pizcos la cintura de sus « camararmanas » imberbes y de las pollastras de la hig life, que le hacían el rendibó. No faltaba a las tijeras paño que cortar en la Escuela de Tauromaquía de Sevilla, que andaba en camino de tener más estudiantes que las Universidades de Salamanca y de Alcalá juntas; ni en la dehesa de los Dominios de Jerez, donde se criaba el ganado de lidia de mayor sangre y más finos cabos y pitones, que irrumpan en los redondeles; ni en los pasos de Pepa la Na-

« Pasa a la tercera página. »

GENIO y FIGURA

Bravo en la vida, firme en la aventura, caminante, emigrante, navegante, en la tierra, en el mar, ¡ adelante, sordo al abismo y sin medir la altura.

En vivir y en morir, genio y figura, ser donde no hay Atlántida un atlante; ser de la propia nave el almirante; y hacer del entusiasmo arboladura.

Poner el pie sobre el volcán ardiente, llevar a los tres mares mi osadía y, ya vela y pregón del Continente, naufragar en el mar de los argazos, el pecho, a la celeste artillería y con la Cruz del Sur entre los brazos.

Alfonso CAMIN

Alfonso CAMIN



La crecida del Danubio ha originado destrozos considerables en los distintos países que atraviesa. Millares de personas debieron abandonar sus casas, dejando en el camino no sólo buena parte de sus bienes, sino incluso a algunos de sus familiares, arrastrados por la corriente. La naturaleza es, desde luego, implacable, pero, si en vez de derrochar millones en empresas guerreras, se aplican a la construcción de diques y canalización de las vías fluviales, desastres semejantes podrán ser evitados.

UNO DE LOS PRETENDIENTES ELOGIA A FRANCO

MADRID. — La agencia oficial « OTRA » ha difundido la siguiente información:

« El infante don Jaime de Borbón y Battenberg ha marchado a París después de haber permanecido varios días en España. Al salir manifestó que sentía orgullo como español al comprobar los inmensos progresos que nuestro país ha realizado bajo el patriótico impulso del generalísimo Franco ».

TRIBUNA JUVENIL

Otro banderín de enganche

A pesar de las propagandas de paz, los Estados directores de los dos bloques en que se divide hoy el mundo político, están...

bién pueden ser válidos en lo que afecta a los españoles? Sin ser exactamente la misma la situación de los dos países...

Pero dejemos este aspecto de lado, que, aunque no carece de interés, me parece que no merece las líneas...

Para evitar que así suceda, para que la joven generación española logre calibrar la gravedad del problema y se decida a adoptar una posición firme, libre e independiente...

Esta opinión se comprueba a la vista de la información aparecida en el número 25 de la revista «L'Illustré» correspondiente al 17 de junio...

SERGIO.

Concentración internacional juvenil en Aymare

Programa para los días 14 y 15 de agosto de 1954:

SABADO 14. Tarde. - Conferencia a cargo de la compañera Federica Montseny que disertará sobre el tema: «Problemas de la Juventud».

Noche. - Velada cinematográfica: «Les enfants nous regardent», film italiano de Vittorio de Sica. Complemento.

DOMINGO 15. Mañana. - Visita de la Colonia (granjas, huerta, etc.).

Tarde. - Representación teatral a cargo del grupo artístico «Iberia» de Toulouse que pondrá en escena: «El secreto», drama de Sender y «El asistente del coronel», sainete cómico. Programa de variedades.

Noche. - Velada cinematográfica: «La grande illusion», film francés de Jean Renoir. Complemento.

Programa para los días 21 y 22 de agosto de 1954:

SABADO 21. Tarde. - Representación teatral a cargo del grupo artístico «Juvenil» de Toulouse que pondrá en escena por primera vez el melodrama: «Hijos del Pueblo», de R. González Pacheco. Programa de variedades.

Más sobre la supuesta indiferencia de la juventud

CIENTAMENTE, en la sección juvenil de uno de los periódicos condeñados, nos fué publicado un artículo en el que propiciáramos la creación de actividades capaces de interesar a la juventud...

Hoy nos afirmamos en esta tesis. La juventud no es indiferente, ni la de esta época ni la de otras. Es, por el contrario, entusiasta, dinámica, efervescente. Lo venimos comprobando en cada ocasión que al efectuar...

Biblioteca de SOLI AGUAS TENEBROSAS

(Frank y Marian Cockrell)

Esta novela, la primera de los ya famosos autores norteamericanos, fué llevada a la pantalla e interpretada por Merle Oberon, Franchot Tone y Thomas Mitchell...

La muerte rondaba implacable la vieja finca de los Lamont. El crimen se oculta en las ciénagas que circundaban la antigua propiedad.

Obra de amena lectura y de cuidada presentación. 170 páginas de texto al precio de 270 francos.

AUTORES DIVERSOS

- Zola: Trabajo (2 vols.). La tierra (2 vols.). Lourdes (2 vols.). París (2 vols.). Roma (2 vols.). El dinero - España - El Dr. Pascal - Una página de amor - El pecado del abate Muret. A. Dumas: Los tres mosqueteros (español 270 frs.).

LA TOMBOLA «PRO-JUVENUD» DE ORAN

Se pone en conocimiento de cuantos hayan adquirido números de esta tómbola que, en lo que hace referencia al lote de libros, premio anunciado en los propios boletines...

En este mismo número, en la crónica de Puycl se dan a conocer los números premiados.



Peppita Carpena desea saber de Vicente Ferrer Cruzado, del Sindicato de Metalurgia de Barcelona. En el año 1945 se encontraba en Chiguaga (E.U.M.).

Julian Gómez García y familia, de San Pedro del Valle (Salamanca), que se encuentra ubicado en el departamento del Var, debe ponerse en relación para un asunto de interés, con Silverio Fernández, chez Herbert, Can (Galvados).

Todos los libros aquí mencionados pueden ser servidos inmediatamente, ya sea contra reembolso o previo envío de su importe por Mandat-Carte a nombre de A. Garcia, C.C.P. 1601-II, París. Debe añadirse, para gastos de expedición, 45 francos en los pedidos cuyo valor ascienda a 500 frs.; 70, para los de 500 a 1.000; 100, de 1.001 a 1.500; 150, de 1.501 a 2.000; 160, de 2.000 a 3.000. En ningún caso serán aceptadas las peticiones de libros a crédito.

Información española

FRUTOS DE LA «LIBERACION»: LAS CHABOLAS

MADRID. - «ABO» ha publicado un editorial con el título de «Hacia la eliminación de chabolas sin permiso». He ahí algunos de los párrafos:

Madrid padece, desde la guerra de liberación, todas las perturbaciones inherentes a una gran crisis de crecimiento. Sectora triste, pero lógica, de los trastornos económicos y sociales provocados por la propia contienda. El fenómeno de la frecuente inmigración ha determinado un problema de alojamientos que afectó, afecta aún, a todas las clases sociales. Pero este problema adquiere su mayor agudización para las familias de trabajadores manuales, de obreros que acudían a Madrid, donde encontraban abundante trabajo y jornales remuneradores, pero no viviendas para instalar a sus familias.

LA EXCESIVA EDAD DE LOS BUQUES DE BANDERA ESPAÑOLA

LONDRES. - El «Times» publica la siguiente información: «El gobierno español ha decidido formar una intercomisión para preparar lo más rápidamente posible un plan de renovación y de mejora de la flota mercante.»

«En la junta general de accionistas de una de las más importantes compañías navieras, el presidente dijo que de los 292 buques de más de 1.000 toneladas que navegan con bandera española, el 70 por 100 de ellos cuenta con más de 25 años de servicios y haciendo el cálculo sobre la totalidad de la flota, el porcentaje es de 39 cuando en el resto del mundo es solo de 18.»

«Añadido que dadas las dificultades para conseguir primeras materias, la producción de buques españoles había sido «mucho pobre» y que la producción media anual en estos diez años, sólo había sido de 31.000 toneladas. Dijo asimismo que España debiera poseer una flota de 1.700.000 toneladas de buques modernos, lo que supondría desaharcar más de 1.500.000 toneladas de la flota existente y construir o adquirir buques por un total de 1.000.000 de toneladas, lo que está muy lejos de las posibilidades presentes.»

«Después de probar con ejemplos, como los navieros españoles podrían adquirir en el extranjero el doble del tonelaje del que se puede producir en España con el mismo capital, sugirió que el problema de la renovación de la flota mercante española sea resuelto a base de un programa mixto de construcción nacional y de adquisición de barcos en el extranjero, nuevos o ya en servicio.»

LA LIBERTAD DE CULTO EN ESPAÑA

GINEBRA. - «La Tribune de Genève» publica la siguiente información: «La llegada de la policía ha puesto fin a una ceremonia religiosa que celebraba en una propiedad privada de Elche, una comunidad de la secta Bautista. Los agentes de la autoridad han manifestado que no se podían tolerar tales prácticas.»

«Los cultos venían celebrándose regularmente desde la terminación de la guerra civil española.»

FRANCO QUIERE QUE CEUTA COMPITA CON EL PENON

LONDRES. - El «Daily Telegraph» publica el siguiente despacho de su corresponsal en Ceuta: «Hoy se ha hecho público que los dos puertos de la zona española del Protectorado, van a ser declarados puertos libres. Se trata de Ceuta - que se encuentra frente por frente de Gibraltar - y de Melilla. La nueva fórmula de administración se ha planeado el alto comisario español García Valiño.»

«Se trata de situar a Ceuta como rival de Gibraltar. Actualmente es ya un puerto importante para el aprovisionamiento de buques y se procede a la ampliación de sus instalaciones portuarias. Los proyectos incluyen la creación de industrias para transformar en productos manufacturados para la zona española, las primeras materias que llegan con franquicia.»

«NO COMERCIOS CON LOS PAISES COMUNISTAS», PIDE EL GENERAL FRANCO

MADRID (OPE). - La revista «Flotamar» se ha enterado, vía Londres, de haberse firmado un contrato para la exportación de 7.500 toneladas de mineral de hierro de las minas de Riff a embarcar en Melilla con destino a Gdynia (Polonia).

EL PARO OBRERO

BILEAO. - Informaciones oficiales señalan que el número de parados en toda España ascendía a 112.347. Esta cifra supone un aumento considerable que el perfeccionamiento de los vehículos y el auge de la vida española pueden aumentar si no se dedica a su solución una labor también acelerada.»

EL PROBLEMA DE LAS CARRETERAS

MADRID. - A un redactor de «ABC» el director general Arrillaga, refiriéndose al estado en que se encuentran las carreteras, le ha dicho: «El problema de las comunicaciones por carretera arrastra un retraso considerable que el perfeccionamiento de los vehículos y el auge de la vida española pueden aumentar si no se dedica a su solución una labor también acelerada.»

DESPUES DE MESSERSCHMITT, HEINKEL

MADRID (OPE). - Días atrás dio cuenta de que el gobierno franquista había condecorado al ingeniero Willy Messerschmitt con la Gran Cruz del Mérito Aeronáutico y ahora se registra la llegada a Madrid de otro famoso exconstrutor alemán de aviones de guerra, el ingeniero Ernst Heinkel, cuyos aviones alteraron los «Junkers» y los «Messerschmitt», en el auxilio a los franquistas durante la guerra civil.

La prensa dedica grandes elogios a Heinkel y anuncia su propósito de visitar las industrias aeronáuticas de Getafe, Madrid y Sevilla, en algunas de las cuales se construyen actualmente aviones de su marca.

Hay que recordar que Messerschmitt es consejero de una industria de aviación establecida en Sevilla.

Ediciones de SOLI

ROCKER NACIONALISMO Y CULTURA VOLIN La revolución desconocida. Pertenece a estos dos títulos a la Colección de Estudios Sociales con que SOLIDARIDAD OBRERA reanuda sus actividades editoriales. Ambos volúmenes, impecablemente presentados, son de gran formato y constan de 532 y 480 páginas, respectivamente. Precio 1.400 francos. Descuento de 20% a los paqueteros a partir de tres ejemplares.

Franco recibe armas...

(Viene de la primera página.) Una renuncia anterior salió con dirección a Alejandría el 15 de junio, coincidiendo con la llegada a Cartagena de un vapor que conducía 27 tanques norteamericanos del modelo M. 47.

El «New York Herald Tribune» publica un despacho de la Associated Press, cursado desde Londres, en el que, refiriéndose a la protesta del gobierno inglés, se dice lo siguiente: «Los pedidos de armamento de Egipto a España, según las informaciones obtenidas, ascienden a la suma de 3.500.000 dólares, si bien en Madrid se estima que la cifra no es de tanta importancia. En los círculos británicos se entiende que el hecho de que la Gran Bretaña haya tenido que hacer repetidas gestiones ante el gobierno español, prueba que dicho gobierno no tomó en consideración las gestiones anteriores.»

«Las relaciones anglo-españolas se enfriaron bastante a raíz de la negativa británica de devolver Gibraltar a España.»

«Por lo demás, tanto la Embajada de Egipto en Londres como la de España, se han abstenido de hacer el menor comentario sobre el particular.»

La «Gazette de Lausanne» escribe: «A pesar de la negativa del portavoz del gobierno egipcio de pronunciarse sobre la cuestión del envío de armas por parte de España, noticias de origen autorizado permiten saber que Egipto viene llevando a cabo un activo comercio de armas con España y con algunos vecinos de los países árabes. Se afirma incluso, que el hecho de que Egipto reciba armas de España con posterioridad al conflicto palestino, es, por decirlo así, el secreto del Polchinea.»

«En el transcurso del aludido conflicto, el gobierno egipcio hizo esfuerzos «desesperados» por obtener armas, fuese de donde fuese. España llegó a ser rápidamente su principal suministrador.»

Otra información aparecida en la «Gazette de Lausanne» señala que el gobierno israeliano ha protestado ante las representaciones de Gran Bretaña y de los Estados Unidos con motivo del envío de armas españolas a Egipto. El punto de vista del gobierno de Israel ha sido expresado a las Embajadas de los países anglosajones en Tel Aviv y por los embajadores de Israel en Londres y en Washington. Parece ser que ha expresado su opinión de que el equilibrio político en el Oriente Medio quedaría roto, caso de que Gran Bretaña dejara suministrar armas cuando evacúe la zona del canal de Suez.

«Parece ser que el Departamento de Estado norteamericano ha efectuado gestiones similares cerca del gobierno español aunque sin hacer referencia concreta a estas ventas de armas a Egipto. Es opinión de los Estados Unidos que toda venta de armas a cualquier país, que no perjudique a los intereses de los Estados Unidos, es un acto que perjudica de la letra y del espíritu del acuerdo militar firmado el pasado mes de septiembre en Madrid entre los gobiernos de España y Norteamérica. Y se añade que se ha recordado a Madrid que ambos gobiernos al firmar el acuerdo aludido, sus compromisos «apoyar la paz internacional y la seguridad y a facilitar la comprensión y la buena voluntad con vistas a mantener la paz mundial.»

«Parece ser que Madrid ha alegado ante Washington que España es un exportador tradicional de armas cortas y que si cesara dicho comercio se disminuirían considerablemente sus disponibilidades de divisas. Por otra parte, se dice que el gobierno español ha manifestado que la venta de estas armas corría a cargo de una «cuenta militar de ministerio de la defensa», que actúa independientemente de los servicios civiles del gobierno español.»

«El punto de vista norteamericano fue expresado según se dice al Estado Mayor español a través del mayor general August W. Kissner, de las fuerzas armadas norteamericanas, jefe del grupo militar conjunto, que tiene a su cargo cuidar de la realización del acuerdo militar entre ambos países. Se añade que al firmarse el acuerdo, se presentaron a los norteamericanos que se hallaban en España una lista de las armas y municiones que deseaban obtener con cargo a la consignación de 126 millones de dólares hecha en concepto de ayuda militar durante el año 1954. En la lista parecían que España incluía, por lo que a las municiones se refiere, las correspondientes a morteros de 81 mm.»

«El brigadier general Earl C. Bergquist, jefe de Egipto norteamericano, encargado del programa de ayuda militar, desestimó, según parece, la petición española en razón de que los Estados Unidos no tenían por qué aprovisionar a España de un material bélico que ésta ya fabricaba, pero que se prevé en el futuro.»

«Los contratos para el suministro de armas a Egipto fueron firmados el mes de septiembre en Suiza, y se dijo que el material en cuestión sería entregado en el plazo de 18 meses. Debía actuar como intermediario en la compra de armas, denominada «Lexim» y los contratos preliminares entre esta firma y las autoridades españolas se llevaron a cabo por mediación de Otto Skorzeny, el oficial alemán que rescató a Mussolini y que reside en España. Egipto habría de pagar las armas y municiones recibidas, una parte, en dólares y otra en materias primas. Se sabe que hace algún tiempo llegó a Barcelona una partida de algodón egipcio.»

Con referencia a esta información de Mr. Cianfarra, cabe recordar que Otto Skorzeny efectuó durante algún tiempo frecuentes viajes a Egipto, y durante una de sus estancias se practicaron en la República federal alemana las detenciones de gran número de neo-nazis, algunos de cuyos jefes, según se afirmó en la Fama, eran amigos personales de Skorzeny y estaban en relaciones comerciales con él, y aun cuando el comercio parecía una realidad, era también un medio de disimular otras actividades.

«Además que si Inglaterra tiene, como Israel, perfecta razón para protestar de este comercio armamentista, también de otra parte, se le puede reprochar su propio comercio con la España de Franco, a la cual ha estado sirviendo armas - ligeras y pesadas, e incluso aviones - para fortalecer un ejército traicionero que ha hecho de España un negocio típicamente colonial.»

«Reciban sus familiares el testimonio de nuestro más sincero pesame.»

Sumario de nuestro número de agosto

- Nuestro SUPLEMENTO correspondiente al mes de agosto, ya en prensa, contiene los siguientes trabajos: Una comunidad maldita: Los juños de Mallorca, por Rafael Valensi; Cincuentenario de la muerte de Chejof, por Georges Fradier; Dos en uno, por Leopoldo Zea; Evocación de Antonio Machado, por Luis Capdevila; Para un tratadillo de la coma, por El Lego de Cluny; La inauguración de ALFA-LIBROS, por Cristóbal D. Otero; Un español en Manhattan, por Félix Martí Ibáñez; Iberos y bereberes, por Fabián Moro; Entrapeñas, por P. Calderón de la Rambla; Tipo ideal de duena, por J. Chicharro de León; Página de Espectáculos: La escena: Jeanne au Búcher; La pantalla: La Porte de l'Enfer; Arte y Artistas, por J. García Tella.

NEGROLOGICAS

PEPITA VECHER

El pasado día 15, en el sanatorio de Willemsen-Allancourt (Oise), ha fallecido de esta enfermedad, Pepita Vecher, hija del compañero Vecher, del sindicato del Transporte de Barcelona. Reciban sus familiares el testimonio de nuestro más sincero pesame.

Nuestra Suplemento SUSCRIPCION

6 meses: 240 francos 1 año: 480 Número suelto: 40 frs.

DE ORÁN A TURGOT

POR PUYOL

El domingo 19, las JJ. LL., las incansables JJ. LL. organizaron otra jira más a la playa de Turgot, distante de Orán setenta kilómetros. A las seis de la mañana estábamos un grupo de compañeros y simpatizantes aguardando el car contratado en la plaza de las Victorias. Día calmo, muy claro, muy azul, que va poco a poco dorándose. Desde Gambetta hasta la Plaza de Toros, el soberbio transporte para en los puntos de recogida de expedicionarios (unos setenta de todas las edades, y yo el más viejo). Todos tenemos aspecto de jaranistas, a todos se nos trasparenta el contento, a todos la alegría de vivir nos brinca de dentro afuera. ¡Cualquiera se acuerda ahora de Schopenhauer! Un compañero muy culto, después de cantar « Carmen » por todo lo alto, da detalles de lo ocurrido con la ópera de Bizet la noche del estreno. Pero es más del momento.

Quisiera, quisiera
quisiera volverme hiedra...

O estotro:

Desde que te vi con la pata de palo,
dije para mí malo, malo, malo.

Casas de campo, viñedos, pinares, van quedando atrás: el car. atraviesa como una flecha los poblados morunos de la ruta.

Ya el sol — de un rojor candente — comienza a hacer de las suyas.

Parada en Río Salado, pueblo de ricos. Aun quedan quince kilómetros para llegar a Turgot.

La playa de Turgot está muy adentro y es pequeña. Del año pasado a éste han edificado bastante. Acuden menos bañistas que a otras playas no tan alejadas de Orán. El mismo espectáculo marino de siempre, entre misterioso y arrobador, que no cansa contemplarlo. Descuella el monte próximo, tapiado, para mayor aliciente, de verduras y de sol.

Mientras los compañeros paran los sombrajes en la arena, unos amigos y yo nos llegamos a la barra donde río y mar confluyen. Hay nadadores de ambos sexos con más de cuarenta años que se mojan el abdomen, en contra de lo que es bien sabido.

Mediodía. Por la orilla del mar — azul oscuro —, los pies hundiéndose en la arena urente, nos dirigimos al « petit » casino, a la mesa apalabrada con anterioridad, en el « hall » del mismo, lleno de comensales. No es caro: entremeses, pescado, paella, postre, vino, café. Un día es un día...

No hubo charla y debió haberla, porque en Turgot era oportuno hablar de Turgot, quien siendo ministro de Luis XVI se propuso evitar la bancarrota de la Nación, sin grabar al contribuyente, con sólo minorar los gastos de la Corte; pero María Antonieta, opuesta a este plan de economías, obligó a su marido a despedir al ministro. Sin embargo, le dijo: « Sólo tú y yo amamos verdaderamente al pueblo ». Turgot le había escrito pocos días antes una carta que terminaba así: « No olvide jamás V.M. que la debilidad de Carlos I fue la que puso su cabeza sobre el tajo ».

Suplió a este aliciente una rifa simpatiquísima, con el fin de allegar recursos para adquirir una máquina de cine de gran clase, destinada a enseñar y recrear a los niños. 1.º premio, una máquina fotográfica; 2.º, un lote de libros; 3.º, una pluma Waterman. De sacar las suertes se encargó un angelito de 72 años.

Salimos de Turgot puesto el sol y llegamos a Orán a las nueve de la noche. Todos volvemos satisfechos de la jira. Dos aplausos a solicitar por bien merecidos: uno para los organizadores y otro para el perro de Bat'lori. Y basta, que hemos madrugado y el cuerpo pide cama.

SOLIDARIDAD OBRERA

Revista de la Confederación Nacional del Trabajo de España

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C.N.T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI^e REGION)
JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRETE MINISTERIEL DU 8 MARS 1948
Giro s a C. C. Paris 1601-11. A. GARCIA
24, Rue Sainte-Marthe. (PARIS X^e)
TELEFONOS
Redacción BOT. 22-02
Talleres PRO. 78-16
SUSCRIPCION INDIVIDUAL
al trimestre 260 francos
al semestre 520 francos
al año 1040 francos

CRONICA INTERNACIONAL

por FELIPE ALAIZ

AYER y HOY de YUGOSLAVIA

EN 1941, estaba Serbia casi toda en manos alemanas, que dominaban también parte de Croacia; al mismo tiempo, el partido separatista croata, el de los ustachis, especie de contrabandistas políticos de armas tomar, tenía controlada una zona, no muy extensa del país; Eslovenia pertenecía sometida a italianos y húngaros; los búlgaros se apresuraron a invadir Macedonia y los húngaros penetraron en la parte de Serbia, no transitada por tropas alemanas. Total: el eterno laberinto balcánico; el de tantas guerras, latentes o tonantes; el panadizo de Sarajevo, pretexto de la guerra del 14, sólo deseado por los que no la hicieron; el acto de Kalemeg, nativo de Zagreb, capital de Croacia yugoslava insumisa, baleando en Marsella en octubre de 1934 al rey Alejandro de Yugoslavia y al político vascofrancés Barthou; tierra balcánica pateada por los turcos, que llegaron antes al Danubio y dominada por Viena hasta 1918, pero sólo en paradas, recepciones y desfiles con tersiana.

Desde Dalmacia, en el litoral adriático, podemos imaginar un nubarrón tormentoso que sube a confundirse con el Danubio, corriendo por la arteria fluvial desbordada hacia el mar Negro. El Balcán, padrastro de Sofía y su catedral dinamitada, queda evocador de ásperos contrapuestos: gringos que recordaban las invisiones otomanas, cuando los bárbaros, centos meados, se abalanzaron sobre el Partón en establo; búlgaros libertados de la Sublime Puerta por los zares para reducir a Turquía; albaneses de guerrilla abierta; judíos descendientes de españoles en Salónica, turca y tudesa de adopción en la primera guerra grande, griega posteriormente por los tratados, judía siempre, como Esmirna en menos proporción; archimandritas barbados, gitanares danubianos, mahometanos, judíos traficantes, mercaderes de efesos y odaliscos como Visant Istrati en su época lúcida. La traqueada Yugoslavia, sin dejar de ser arcaizante y casi prehistórica, se hace nominalmente socialista, protegida por el capital de las potencias anglosajonas. Todo laberinto.

En julio de 1942, se propagó a lo largo y a lo ancho del mosaico yugoslavo la resistencia contra los ocupantes. Los italianos, que se habían apoderado de Montenegro, fueron hechos prisioneros o exterminados. Los actos de un pueblo, Niksitin, y los más adictos de Podgorika, que por imitación del santísimo ruso se llama hoy Titograd, quedaron en el baluarte resistente completamente asimilados y mecha en mano. A fines de 1942, había, más o menos en pie, 40 abigarradas brigadas, en general de núcleo guerrillero, obedientes al mando único contra los ocupantes. Como se logró ganar? Veamos.

El general yugoslavo Kotcha Popovitch, primer jefe del Estado Mayor, en su « Revisión del marxismo-leninismo con motivo de la guerra libertadora de Yugoslavia » (Edición del Libro Yugoslavo, 1949) presenta a su manera el balance de cuatro años cumplidos de pelea ganada contra los ocupantes. Cree que hay una ciencia marxista de guerra y que esta ciencia marxista de guerra, la hicieron patente, galvanizada y ejemplar los resistentes de Yugoslavia, más que los rusos, en cualquier tiempo. Nuevo antagonismo entre esclavos del sur y esclavos del Don no empeñados en compartir, sino en escindir el imperio de Marx.

El sector disciplinado y disciplinante de la URSS dejó sentado el 4 de mayo del 49, constando a los yugoslavos: que Belgrado afirma su convicción pretendidamente restauradora del concepto marxista de guerra, estableciendo el principio sistemático de que la lucha armada es producto combinado del ejército regular adicto, más guerrilleros, más insurrección popular; que no hay ninguna invención en tal punto de vista, puesto que la ofensiva combinada se practicó en Rusia durante la guerra civil en proporciones mayores que en Yugoslavia; que ya mucho antes, un mariscal ruso, Kutuzov, utilizó las guerrillas contra Napoleón en 1812; que lo mismo hicieron los españoles en 1808 frente a las tropas de Bonaparte. La conclusión soviética declara caprichosamente, que el mérito de invención del combinado de lucha ha de atribuirse (desde 1808) a los españoles. En tanto que guerrilleros, se sobreentiende, suplentes en realidad — aclaramos — y no meramente auxiliares del ejército encuadrado por profesionales. Hay que ceder la palabra a Marx y luego confrontarlo todo con los hechos. Es entonces cuando fracasa Marx.

Dice éste que « el ejército regular español no había sido aniquilado en 1808, que batido por todas partes, no dejaba de aparecer por doquier; que la fatal batalla de Ocaña (19 noviembre 1808) fue la última en orden, es decir, encuadrada por mandos, que a partir de tal fecha se mantuvo exclusivamente la pelea de guerrilleros » que cuando los fracasos del ejército regular se convirtieron en ferozmente constante, la guerrilla insurreccional se hizo general. (Marx y Engels, « España revolucionaria », artículo reproducido en el « New York Daily Tribune » del 30 de octubre de 1884.)

Afirmar Marx y Engels en el mismo trabajo que los destacamentos de guerrilleros estaban formados con restos de los ejércitos españoles, más españoles desertores de formaciones francesas, más contrabandistas, etc., y que peleaban todos ellos en la medida de sus necesidades inmediatas; que los destacamentos de guerrilleros derivaron la actividad, transformándose en unidades militares no organizadas, que a su vez se convirtieron en bandas de saltadores, o se bajaron al nivel de tropas de guarnición. Concluyen Marx y Engels que el solo hecho de haberse renunciado en

España a la guerra regular, prueba que el centro nacional quedaba eliminado por activistas en las provincias. Marx ve claro ahora, pero no dice que el centralismo español patrocinaba — inútilmente — la organización militar-profesional sin pan, mientras que las provincias se pronunciaban — no menos inútilmente — por la guerrilla sin pan.

Es un hecho que las guerras contra Napoleón, lo mismo en Rusia que en España, se hicieron con predominio de guerrillas, es decir, con voluntarios más que con forzados; que el Estado español no tenía posibilidad de intentar con cierta congruencia el reclutamiento que podríamos llamar forzado porque nadie obedecía a nadie, faltaban caminos y armas, sobretodo víveres; que los supremos mandos españoles, toda parte de la aristocracia, eran en su mayoría, mucho menos, que los reyes, reducidos cuadros de oficialidad, apenas existentes, hacían el juego rendido a Bonaparte; que el sector más reaccionario era el más furioso favorecedor de la guerrilla; que ésta no se formaba siempre con los elementos transeúntes que señalan Marx y Engels; que la oposición al invasor no se debía a patriotismo, sino a represalia contra los silamientos, exacciones, regatas y otras violencias de la soldadesca invasora eternamente disparada contra los ciudadanos pacíficos en todos los países del planeta. Pero las guerrillas se guardaban de presentar batalla abierta, tanto aisladas como agrupadas, a las masas militares del emperador. Lo que hacían era vencerlas por hambre, meterlas de hambre. Eso fue la guerra. El hambre era la verdadera reina de España.

El espulado Popovitch, citado antes como supuesto restaurador o más bien galvanizador del doctrinarismo marxista de guerra era general dirigente de la resistencia yugoslava y primer jefe del Estado Mayor. Ya se sabe que el Estado Mayor, como el llamado Cuerpo de Tren y la Intendencia, son madriaguas patrióticas para no exponerse en la línea de fuego destrucción de un batallón, replica Popovitch a la ortodoxia científica diciendo que las guerrillas pueden ser pequeñas unidades combatientes con independencia de la gran masa militar, o bien pueden ser auxiliares de ésta; que a causa de circunstancias determinantes, el bloque militar compacto necesita a veces desajarse y distanciarse por grupos reducidos como guerrillas y unidades; que la guerrilla no fue inventada en España; que la guerrilla no es tan nueva como el mundo. En efecto, entre otros tratadistas se señala Jenofonte como historiador de las guerrillas cinco siglos antes de comenzar la era actual. Campesinos, maestros y artesanos se batieron en guerrilla contra la autoridad desenfrenada en el siglo XVI, mucho antes los rebeldes en Roma y sus territorios sometidos, sin exceptuar España. Guerrillas eran las Comunidades de Castilla y las Germanías de Levante; en guerrillas de nomadismo flexible se desplegaban los bravos moriscos sublevados de las Alpujarras; en guerrilla atacaban y se defendían los grupos aragoneses combatientes — en vano esta vez — contra Felipe II antes de ser decapitado Lanuza; los insurrectos galiecos que incendiaban castillos feudales, guerrilleros eran, como los andaluces en nobles trances históricos de resistencia; en general lo eran los activistas de convicción social de todas las tierras ibéricas hasta hoy mismo, socavando, aunque con menos éxito que las huelgas, el régimen policiaco de Franco, y antes el de Primo de Rivera. Guerrilleros eran los valientes cubanos separatistas de la manigua (maguís), los rifeños alzados contra las brutalidades de España (consumadas precisamente por Franco y sus afines, que hoy « estar amigos » a causa de la derrota de Annual en 1921, no de derrota, todavía por los militares españoles de profesión, amandados en Africa desde entonces por los guerrilleros; guerrillas ayudaron en América a Bolívar, a Sucre y a Juárez hasta conseguir sacudirse el colonialismo español y el de otras marcas; guerrilleros persistentes desgastaron mortalmente en las islas españolas del Pacífico al ejército profesional español. Todo eso es evidente. Pero ¿ tiene la guerrilla — como resultado — la soberanía que se insiste en atribuir a tal estilo de pelea? Es dudoso. Lo que cabe afirmar es que el doctrinarismo marxista respecto a la guerra, a la guerrilla y al levantamiento popular, tiene el defecto básico de fundarse en la acometividad como doctrina, es decir, en una consigna que empiezan por no cumplir los doctrinarios y que cuando los combatientes ponen en práctica con resultados más o menos satisfactorios, que a veces son los inventores (España), que se apresuran a confirmarla cuando los lleva al poder de impunidad. (Rusia, Yugoslavia.)

En vista de que soviéticos y yugoslavos, desde posiciones no tan distintas como parece, disputándose un trofeo doctrinal de Marx, atribuyen eficacia pragmática a la guerrilla y ésta fue sistema de ofensiva corriente y muchas veces mortal en España contra los invasores, es el interés, es preciso poner de manifiesto la bancarrota doctrinaria en el Volga y en el Danubio, tanto por lo que se refiere a la ofensiva guerrillera propiamente dicha como a la combinada de guerrillas, paisanaje insurrecto y ejército de fila. Con sucesión y encaje riguroso de hechos, es posible demostrar que en la liberación de Yugoslavia no intervinieron las armas decisivamente, como tampoco en las guerras contra Bonaparte, en Rusia y en España. Intervenieron determinadas variantes de la estructura comunicativa, sobre todo la vida deficitaria de los países invadidos, que cabe interpretar en sentido opuesto a los dogmas de Marx, reivindicados por Moscú o por Belgrado. La estamplada Yugoslavia de hoy es un producto poco diferenciado de la URSS y de los demás Estados cañifidos como sustrechos usuarios de la vida toda, no sólo de la económica. En el próximo trabajo quedarán deslindados estos hechos, desligados del blando patetismo marxista, con nuestra moraleja no prendida sino desprendida.

LA REPUBLICA DE FLORENCIA

EN septiembre de 1946 y en el periódico « Ce qu'il faut dire », Pierre Esnard escribió que Florencia había practicado el federalismo libertario durante varios siglos. Su documentación procedió especialmente del historiador inglés Staley, autor de una Historia de la República de Florencia, y decía: « En plena Edad Media — la edad negra, como se han complacido en llamarla algunos historiadores, más interesados en agrandar a sus amos que en decir la verdad — el federalismo nació en Florencia, a orillas del Arno. En el año 1000, la creencia del fin del mundo era general. Los hombres de esta época habían abandonado toda actividad; los labriegos dejaron de cultivar sus campos y se alimentaban de raíces; los comerciantes cerraron sus comercios, en los cuales no se encontraba ya nada, y los mismos intelectuales habían abandonado sus trabajos. La espantosa miseria era general. Sin embargo, pasó el año 1000 y el fin del mundo no se produjo. La vida reemprendió su curso y con tales exigencias que fue preciso que la actividad de los hombres se manifestase de nuevo. Transcurrieron, no obstante, más de sesenta años antes de encontrar su carácter normal, siendo en Florencia — en 1603 — en donde floreció esta vida nueva. Por qué ocurrió esto en Florencia y no en otros lugares? Porque fue allí en donde se habían refugiado los raros focos intelectuales que aún subsistían, principalmente en los monasterios, donde Carlo-magno creó sus centros de cultura. Se puede decir hoy, gracias al historiador inglés Staley, que Florencia fue no solamente el punto de partida de una civilización nueva, sino aun

el lugar del nacimiento del federalismo — en su forma sindical y cooperativa — que debemos precisamente realizar plenamente ahora, si se quiere que el mundo escape al caos y a la barbarie. La comuna-república de Florencia — en su forma sindical y cooperativa de hecho. Su replandecimiento fue enorme y Florencia se convirtió en faro que iluminó a Europa de 1063 a 1536. Alcanzó su apogeo entre los años 1250 y 1350; después declinó poco a poco, por la acción conjugada de sus clérigos, sus « grandi », sus banqueros, aliados como siempre a sus señores del exterior. Y por la unión de Alejandro de Medicis y Maguavello, la hicieron desaparecer, en 1536, después del descubrimiento de América, que distrajo la atención de los europeos. (Pasa a la tercera página.)

EL ejemplo es el más elocuente de los sermones.
STOBEE

ANTOLOGIA

La juventud

La juventud es a la vez una edad y un tránsito. Es una edad parcialmente autónoma... Pero, ¿ es una edad homogénea? Tal vez sí en cuanto a la muchacha; madura más pronto que la mayoría, la muchacha permanece semejante a sí misma de 15 a 25 años, el muchacho, en el mismo período, pasa por dos edades muy diferentes. De 14 a 17 años (siempre en general) es la adolescencia, edad del sueño, del aire libre, de la curiosidad técnica y de las colecciones, del ocuparse en todo género de trabajos, de los relatos o de las imitaciones de Pielos Rojas, de los juegos astutos. Después, en un muchacho de desenvolvimiento normal (lo normal no es fijado necesariamente por la mayor parte), viene casi sin transición el hombre en hierba, con preocupaciones y problemas de hombre. (Esto, por lo menos, es cierto en cuanto al francés. Me acuerdo de la frase de aquel abogado de Glasgow: « El inglés vive su pubertad a los 40 años ».) Jamás entre nosotros un muchacho tiene menos deseo de ser distinguido de un adulto que a los 18 años, lo mismo en el placer que en la seriedad.

Esta verdad educativa es la que algunos olvidan un poco excesivamente. Desde entonces, lo enredan todo. Hacen un periódico para « los jóvenes » pero no hallan la fórmula porque quieren responder a dos necesidades a la vez. Los más jóvenes encuentran fastidiosos, los menos jóvenes pueriles. Prolongando neclamente la adolescencia y bloqueando la virilización, se fabrican encantadores adultos en pantalones cortos, con cualidades de base reales, pero eternamente pueriles ante los problemas y las luchas del hombre.

Sería, pues, llevado, por mi parte, a limitar en el muchacho la juventud como « edad » y a tratar francamente al mozo habiendo alcanzado sus 18 años, en el pleno sentido de la palabra, como un hombre joven, y no como un retoño de hombre.

A partir de ese momento, la juventud es más bien un tránsito, o mejor una crisis, que una edad, un nudo y una crisis en que dos edades se batan y entrechocan, con la victoria de la edad viril por fin, o bien una derrota que amenaza ser la derrota de la vida entera. Por halagüeño que sea el encanto propio de su ambigüedad y de su imperfección, una transición semejante no tiene sentido sino por su fin, y el fin de la juventud de un hombre es hacer un adulto real, razonable, en pie. Si se quiere hacer de esta segunda juventud... a pesar de todo, una « edad », no es ni la edad del músculo, ni la edad de las excursiones al campo ni la edad de la danza, aun cuando fuera popular: es la edad de la formación del hombre completo.

Emmanuel Maignier

Pinchazos

DESVIACION A LA VISTA

ES sabido que, en el régimen caudillesco, los llamados representantes de Cristo aparecen por todas partes. Los hay ya hasta en la abogacía, y no parecen andar cortos de pleitos. Pero esto habrá que comentarlo en otra ocasión; ahora basta y sobra con el caso de los frailes publicistas, o, mejor dicho con uno sólo, el del jesuita José María Llanos, colaborador destacado en los orgánicos de Falange.

El padre aludido dedica corrientemente su prosa galana a los que andan espiritualmente escordados, espuestos a ir a pique. Esto, según parece, es más que frecuente entre los reclutas del falangismo, acaso por reacción contra el ceremonial religioso que, cada dos por tres se posona en las calles y extrema sus exhibiciones.

El abuso suele traer malas consecuencias.

ENTRE DOS AGUAS

UNA de tales consecuencias es la de haberse promovido una polémica en que se repite el término catolista, con el cual reprochándose la especulación ideal. Este padre Llanos no podía pasar sin meter baza, y lo hace, en efecto, situándose en una posición equidistante. Su última « carta cristiana », aparecida en « Arriba », acompañase, pues, de la siguiente justificación: Señores: Con bastante preocupación y refrenando la más que necesaria a quienes vienen a ser en nuestro mapa religioso la aristocracia espiritual de los celosos o celantes, hombres fieles tan despiertos ante el error y la maldad ajena, que con espaldas de fuego entre sus manos, lenguas de fuego sobre sus frentes, plumas de fuego para sus escritos, me atrevo a representármelos un tanto encogido, yo lo reconozco. Prudente, en verdad, es el pollo.

BUENOS Y MALOS

PARA entrar en materia, el fraile publicista emplea el socorrido tópico de no querer convencer, sino descargar la conciencia de amigo, y dice: Permitame sugerirles un posible deslaminamiento de sus pensamientos y palabras, tan fieles, tan ardientes, respecto al juicio que hacen dividiendo a sus compatriotas en « los buenos » y « los malos ». Aquellos indeciblemente son los que están en la verdad, es decir, ustedes y sus amigos. « Los malos » son los del error, los de la doctrina u opinión contraria. Todos hemos caído, lo reconozco; todos hemos caído alguna vez en la triste confusión. Lo gracioso es que la discusión que se trae no afecta a los malos de

« doctrina » contraria, sino a quienes presumen de tener la misma doctrina precisamente y chocan por puntillos de más o menos.

LA VERDAD SUYA

LA habilidad dialéctica del jesuito falangista no es de escaso mérito, más, a fuerza de andar buscando argumentos para oponerse a los « celantes », le sale este cohete:

Los que poseemos la verdad todavía tenemos el triste privilegio de poder ser malos, es decir, orgullosos, egoístas, injustos, holgazanes, crueles, y siendo malos podemos estar defendiendo la misma verdad, incluso con malos modos.

Hay privilegios sorprendentes.

LA JUVENTUD JUZGA

DE igual modo que los moscovitas tienen que adornar sus trabajos con alguna cita de sus maestros, los frailes encuentran siempre a mano las referencias evangélicas. Llanos emplea, pues, unas cuantas y, ya desahogado, apunta:

Será, asimismo, de agradecer la fidelidad racial, a un viejo tipo de catolicismo intrínseco, altivo y furibundo del que están llenas las mejores páginas de nuestra Historia. Pero todo este balance a su favor me da más libertad para sencillamente confesarles la tristeza que su gesto y actitud origina en algunos infelices de los que escribimos con tanta ingenuidad como cansancio, y lo que es peor, recordáries la reacción que tanto celo, el cual fatalmente me recuerda al de los Hijos del Trueno ante Samaria y la reacción que va provocando en buena parte de nuestra juventud, como siempre tocada de rebeldía frente a este fogoso catolicismo « de condenación », como alguien dijo, enfrentándolo con el « de salvación ».

Provocando, eh? No está demás que vayamos comprendiéndonlo.

CISMATICOS

LA conclusión de la « carta cristiana » vale tanto como una pastoral, de las buenas, que le salen a Segura, y, desde luego, más que todos los discursos del caudillo. Veamos: Quiza todo lo dicho hasta aquí no apunta sino a dirigir este aviso a ustedes, tan admirables como fieles a la verdad; Qué triste sino el del orgullo y sus apariencias que hasta cuando se le cree advertir en la defensa de la buena causa tiene que despertar división, cisma, escisión, otra vez más en el mismo seno de la gran familia! Señores míos, yo sé que la hora de una ruptura irremediable, habrá de echar la culpa enteramente a manejos de la masonería? Bueno anda el patio.

Life de la Calle

ECO INESPERADO

LA vacante producida por la dimisión de Irla en la presidencia de la simbólica Generalidad de Cataluña sigue dando que hablar, y aunque parezca mentira, se han ocupado de ella estos días incluso los noticieros de alguna agencia extranjera de prensa.

Es más, hasta la Radiodifusión francesa hizo referencia, el pasado martes a este problema; pero, situando las cosas en su lugar, puede decirse que la publicidad radiofónica se debía más bien al nombre conocido y respetado del propuesto para ocupar la presidencia — Pablo Casals — que no al interés promovido por la continuidad de la institución catalana en el destierro.

Simple detalle.

ENCARGO DEVUELTO

HA habido, en efecto, una invitación para que el genial maestro refugiado en Frades, cerca de la amada tierra natal, se hiciese cargo de la presidencia de la Generalidad.

La ocurrencia corresponde a los diputados del parlamento catalán que residen en Méjico, los cuales, para salir de apuros, o, mejor dicho, para concluir la lamentable competición a que dieron lugar los últimos decretos de Irla, creyeron indicado recurrir al sacrificio de un hombre neutral y ajeno a toda disciplina política.

Pero el intento resultó fallido, ya que el maestro, según se asegura, no ha querido meterse en líos.

OTRO INTENTO

NO es, de todas formas, la primera vez que el nombre de Casals se relaciona con la dirección de la política catalana, que hace unos años, estando Irla en ejercicio, Quero Morales lanzó la idea de un equipo de acción, proponiendo para su presidencia al insigne violoncellista.

Le directeur-gérant: F. Gómez
Société Parisienne d'Impressions
4, Rue Saulnier — PARIS (IX^e)